
2024 年“思维 100”STEM 应用能力科教活动（秋季）

四年级参考内容

1. 在计算机中储存图片，如果每个像素点占用 4个字节，有一张正方形图片包含 a 行 a
列共 a×a 个像素点。已知该图片所有像素点共占用 4096个字节，则 a=________。

【答案】32

2. 根据以下流程图，当输入数值 x=10，y=100时，输出数值是________。

【答案】31

3. 根据以下流程图，当输入数值 x=1，s=1，t=2024，c=1时，输出数值是________。

【答案】8

4. 在计算机里，时间的显示往往采用 HH:MM的格式，HH表示小时，MM表示分钟。

例如 23:15对应 23时 15分。已知当前显示的时间是 09:21，但这个时间比真实时间快

了 777分钟。那么真实时间应该是____:____。

【答案】20:24



5. 在校门口，有 3种不同颜色的共享单车：蓝色、黄色和绿色。相同颜色的车被认为是

完全一样的，具体数量如图所示。现在要将这些车排成一排，有________种不同的排

列方案。

【答案】60

6. 观察以下表格，每一行有 8个格子，黑白相间。将正整数依次填入，第一行从左到

右，第二行从右到左，第三行从左到右，第四行从右到左，以此类推。表格中从 1到
8共占据 4个白色格子。从 1000到 2024共占据________个白色格子。

【答案】512

7. 在以下图形中，有________个长方形包含至少一根香蕉。（注意：正方形也算作特殊

的长方形。）



【答案】79

8. 如图，点 D 在 ABC 的边 BC 上，满足 2BD DC 。过点 A 作 BC 的垂线，过点 B 作 AD
的平行线，两条线交于点 E。若 4AE  ， ADC 的面积为 2，则 DH 的长度为

________。

【答案】2

9. 小王同学正在设计花园的围栏，会用到若干根木条拼接而成，围栏整体形状如图，左

右对称，从左到右每根木条的长度先变大后变小，左半边形成单调上升的等差数列：

1，2，3，4，…，右半边对应为单调下降的等差数列。如果所有木条总长度不超过

100，正中间的木条最高长度为____①____。如果所有木条总长度不超过 2024，正中

间的木条最高长度为____②____。

【答案】10，44

10. 将 8×8的方格表沿着格线切割成 5个长方形，要求任意两个长方形最多有一个公共

顶点，下图给出了一个满足要求的切割。不同的切割方法有________种（旋转后相同

的切割也算不同的切割方法）



【答案】882

11. 小王同学到商场购物，有以下 6件商品供他选择（每件商品最多只能买一个）。他有

1000元预算，准备购买至少一件商品。在不超过预算的情况下，共有________种购买

方案。

【答案】52

12. 在 n 行 n 列的正方形棋盘格中，从第一行第一列开始，按照顺时针方向用螺旋形式依

次填写 21 2 3 n、、、 、 。如图所示是 n=3和 n=4的情况。当 n=10时，数字 90 被填在第

____①____行第____②____列。

【答案】6，7

13. 一个字母串包含了 11个字母（这 11个字母排成一行），所有字母只能从 A、B、C



中选取（有些字母可以不出现，比如某个字母串只包含了 A、B 这两种字母）。要求

任意三个相邻的字母不能相同，并且整个字母串是一个回文串，也就是说从左读到右

和从右读到左是相同的字母串。不同的排法有________种。

【答案】360

14. 想象你是一名勇敢的探险家，今天的任务是探索一个括号城堡。在这个城堡里，每扇

门都用不同类型的括号来锁定，只有正确匹配所有的括号，门才会打开。栈栈小朋友

将会是你的向导，他会教你如何使用一个神奇的工具——栈，来帮助你匹配括号并打

开所有的门。如图所示，栈是只允许在一端进行插入和删除操作的线性表。其中，图

中的栈顶是指线性表中允许插入和删除的一端，而栈底则为不允许进行插入和删除的

一端。

假设某个栈  naaaS ,,, 21  ，如上图所示，则 1a 为栈底元素， na 为栈顶元素。由于

只能在栈顶进行插入和删除操作，故进栈顺序为 naaa ,,, 21  ，而出栈顺序为

11 ,,, aaa nn  。栈的操作特性为后进先出，因此称为后进先出的线性表。

考虑以下关于栈的描述，哪一项最准确地反映了栈的基本操作原理？

A. 栈允许在任意位置插入和删除元素，这使得它非常灵活。

B. 栈只允许在栈底进行插入和删除操作，这是它的“先进后出”特性。

C. 栈只允许在栈顶进行插入和删除操作，遵循“后进先出”原则。

D. 栈通过“先进先出”原则进行操作，确保了数据的有序性。

【答案】C



15. 栈栈小朋友这就带你去括号城堡。为了打开所有的门，你必须把所有的括号都匹配，

如果有没有匹配的括号，那门就打不开啦！让我们用栈来看看能不能打开所有的门。

门上的括号序列看起来像这样：(())())。栈栈解释说，即使序列很复杂，只要你按

照栈的原则操作，就可以检查括号是否正确匹配。

（1）你首先遇到一个开括号“(”，于是将它________(压入/弹出)栈中。

（2）然后是另一个开括号“(”，同样将它________(压入/弹出)栈中。

（3）接下来你看到了一个闭括号“)”，这时需要从栈中________(压入/弹出)一个

开括号进行匹配。

（4）随后又是一个闭括号“)”，继续从栈中________(压入/弹出)一个开括号进行

匹配。

（5）此时，你遇到了第三个开括号“(”，它也被________(压入/弹出)栈中。

（6）最后，你看到了两个连续的闭括号“))”，对于每一个闭括号，都从栈中

________(压入/弹出)一个开括号进行匹配。

根据上述步骤，如果在整个过程结束时，栈变回了空状态，这意味着所有的括号都被

正确匹配了。所以，序列(())())是否正确匹配了？（ ）

A. 是

B. 否

【答案】压入，压入，弹出，弹出，压入，弹出， B

16. 你们来到另一扇门前，门上刻着更复杂的括号序列，包含不同类型的括号：圆括号

( )、方括号[ ]和花括号{ }。栈栈解释说，虽然括号类型增加了，但使用栈的基本

原则仍然适用。

门上的括号序列是这样的：[{()}]()。按照栈的操作原则，让我们一步步检查这个序

列是否正确匹配。

（1）首先是一个开方括号“[”，于是将它________(压入/弹出)栈中。

（2）紧接着是一个开花括号“{”，同样将它________(压入/弹出)栈中。

（3）然后看到一个开圆括号“(”，这时需要将它________(压入/弹出)栈中。



（4）接下来是一个闭圆括号“)”，表示需要从栈中________(压入/弹出)与之匹配

的开圆括号。

（5）然后遇到一个闭花括号“}”，根据匹配规则，从栈中________(压入/弹出)与

之匹配的开花括号。

（6）接着是一个闭方括号“]”，此时应该从栈中________(压入/弹出)与之匹配的

开方括号。

（7）最后是一对圆括号“( )”，对于开圆括号，将它________(压入/弹出)栈中；

而对于闭圆括号，从栈中________(压入/弹出)与之匹配的开圆括号。

根据上述步骤，如果在整个过程结束时，栈变回了空状态，这意味着所有的括号，无

论类型如何，都被正确匹配了。所以，序列[{()}]()是否正确匹配了？

A. 是

B. 否

【答案】压入，压入，压入，弹出，弹出，弹出，压入，弹出，A

17. 考虑下面的表达式：     ?53642  ，使用栈的原理来辅助计算这个表达式的

值，并确定其正确性。哪个选项最准确地描述了如何使用栈来处理这个问题？

A. 将所有括号压入栈中，然后依次弹出来计算表达式的值。

B. 使用栈来匹配括号，确保表达式的结构正确，然后按照运算符的优先级计算表

达式的值。

C. 忽略括号，直接将所有数字和运算符按顺序压入栈中，然后依次弹出来计算。

D. 使用两个栈，一个用于存储数字，另一个用于存储运算符和括号。正确匹配括

号后，按照运算符的优先级和后进先出的原则计算表达式的值。

【答案】D

18. 冬冬有一个玩具箱，他把常玩的玩具放在里面，这样想玩的时候就不用到处找了。但

是，玩具箱的容量是有限的，当新的玩具装不下了的时候，就要把旧的玩具拿出来，

此时该采取什么策略呢？假设玩具箱的容量是 3个玩具，而东东现在有 5个玩具，分

别记为 1、2、3、4、5。假设他玩玩具的顺序是：1、2、3、4、1、2、5、1、3。如

果按照先进先出策略，即最早进入玩具箱的玩具最先被淘汰，则最后玩具箱中的玩具



为：____________（填入玩具编号，下同）。如果按照最不经常使用策略，即淘汰掉

使用频率最低的玩具（如果使用频率一样，则淘汰先进入的），则最终玩具箱中的玩

具为：____________。

【答案】5、1、3；1、2、3

19. 在解决上一题时，相信你也注意到了这两种策略的缺点：先进先出只考虑访问顺序，

而最常被使用的玩具 1却经常在玩具箱里找不到；最不常使用策略则对频繁访问的玩

具过于保护，如果将来冬冬并不喜欢玩具 1了，但玩具 1还是会因为曾经经常访问而

留在玩具箱中。因此，现在提出一种最近最少使用策略，它的核心思想是根据玩具的

最近使用情况来进行置换。玩玩具的顺序与上题相同，那么当访问 4时，最近最少使

用的玩具是________；当访问最后一个 3时，最近最少使用的玩具是________。最后

玩具箱中的玩具为：____________。

【答案】1；2；1、3、5

20. 冬冬新得了一个玩具，编号为 6，这样他就一共有 6个玩具了，他玩玩具的顺序变成

了：6、1、2、3、1、4、1、5、3、4、1、4、3、2、3、1、2、6、1、2。当冬冬想玩

一个玩具，如果它正好就在箱子里，则记为命中。那么，当他使用最近最少使用策略

时，整个过程的命中率为________。（命中率=命中次数÷访问次数）

A. 40% B. 50% C. 60% D. 70%

【答案】A


